


ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ГОРОДА МОСКВЫ
ШКОЛА № 17

ПРОЕКТНАЯ РАБОТА

«Норильск – туристический».
Разработка сайта с исторической справкой и
достопримечательностями арктического города

Автор:
ученик 5 «З» класса
ГБОУ Школа № 17

 Юркин Степан Михайлович

Руководитель:
педагог-организатор проектной деятельности
ГБОУ Школа № 1534 «Академическая»
Юркина Евгения Леонидовна


Юркина Е.Л.



Директор ГБОУ Школа № 17
Силиванова Ксения Викторовна

Москва 2022-2023

Педагог-организатор проектной
и исследовательской деятельности учащихся
ГБОУ Школа № 1534 «Академическая»,
Учитель географии
Юркина Евгения Леонидовна

ОТЗЫВ О ПРОЕКТНОЙ РАБОТЕ

«НОРИЛЬСК – ТУРИСТИЧЕСКИЙ». РАЗРАБОТКА САЙТА С ИСТОРИЧЕСКОЙ СПРАВКОЙ И ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЯМИ АРКТИЧЕСКОГО ГОРОДА

автора Юркина Степана Михайловича

В свете современной политической обстановки большинство стран закрывает свои границы. Созданный автором информационный сайт с описанием достопримечательностей г. Норильск поможет культурному просвещению жителей и гостей города, актуальность работы подтверждается цитатами администрации города.

Автором выбран именно этот северный город, потому что Норильск для многих является городом-загадкой: далеким и незнакомым. Неудивительно, что его жизнь обросла многочисленными мифами, о которых также рассказано на сайте. Автором проанализированы аналогичные источники информации, доступные любому туристу, выявлены их недостатки. Для сайта выбран современный конструктор сайтов Tilda в шаблоне Лонгрид. Сайт хорошо смотрится на смартфонах, планшетах и компьютерах.

Сайт состоит из нескольких блоков. Основные содержательные блоки сайта имеют вид текста на фоне изображения достопримечательности. Для подтверждения актуальности использования туристической информации на сайте представлены цитаты заместителя Главы города Норильска по информационно политике и перспективному развитию и заместителя Министра РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики. Сайт дополнен элементами «активная кнопка», по которой можно открыть самостоятельно смонтированное автором видео в ПО Movavi, показывающее не только достопримечательности, но и красивые виды города.

После того, как читатель ознакомился с исторической информацией и просмотрел видеоролик, будущему туристу предлагается блок уже непосредственно с достопримечательностями, которые дополняются чек-листом, созданный в 365done.ru.

Вся работа над проектом выполнена автором самостоятельно, получены новые знания в работе с различным ПО и конструкторами информации. В плане – подготовить информационный буклет со ссылкой на сайт, который можно будет разместить в аэропорту города.

Ознакомьтесь с сайтом по ссылке: <http://norilsk-tourist.tilda.ws/>

Руководитель _____ Юркина Е.Л.

Юркина Е.Л.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	4
Город Норильск.....	5
Мифы про Норильск	7
Фауна Красноярского края	8
Обзор аналогов.....	8
Особенности арктического туризма.....	9
Почему Tilda?	9
Описание сайта и его структуры	9
Обзор достопримечательностей	10
Туристические перспективные проекты Норильска	17
Выводы	20
Список использованных источников	21

Введение

В современном мире, и особенно в больших городах, потребность в правильном отдыхе очень высока. Одним из самых популярных и полезных видов отдыха является пеший туризм. Пеший туризм представляет собой прогулку, целью которой является ознакомление с достопримечательностями, культурное просвещение или обычное эстетическое наслаждение.

В свете современной политической обстановки большинство стран закрывает свои границы. Именно поэтому сейчас отрасль внутреннего туризма как-никогда востребована.

В День туризма (в сентябре 2022 года) заместитель Главы города Норильска по информационной политике и перспективному развитию Владимир Баринов рассказал о планах по развитию туризма на территории города [1]. «Сегодня ведется работа по основным четырем направлениям, которые нами определены: развитие инфраструктуры, повышение доступности и качества существующих турпродуктов, информирование жителей и гостей города, а также грантовая и иная поддержка представителей турсообщества», - рассказал Владимир Баринов.

В числе перспективных направлений развития территории Павел Волков (заместитель Министра Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики) назвал туризм. По его словам, если говорить о Норильске не с точки зрения полезных ископаемых, то именно туристическая сфера выходит на первый план. «Представляя себе, какое место занял бы Норильск с позиции туристической привлекательности, я его оцениваю на девять с половиной из десяти баллов. Осталось немного, чтобы сделать город красивым, навести марафет. Для муниципального образования, которое находится за Полярным кругом на стыке такого прекрасного места как плато Путорана, потенциал просто огромный. Не будем забывать и о проекте «Затундра». Возможности для развития туризма у территории есть» [1].

Непосредственно для целей информирования жителей и гостей города и планируется наш **проектный продукт- информационный сайт** с значимыми

туристическими объектами города Норильск. В этом заключается практическая значимость проекта.

Исходя из общемировых тенденций развития туризма одним из перспективных направлений развития индустрии туризма в России является культурно-познавательный туризм.

Цель проекта – создание информационного сайта с описанием достопримечательностей г. Норильск с целью культурного просвещения жителей и гостей города.

Задачи проекта.

- Исследовать местность и выявить достопримечательности;
- Проанализировать аналогичные сайты, посвященных туризму в Норильске, выявить их недостатки;
- Изучить литературу и другие источники информации по выбранным достопримечательностям;
- Выбрать платформу для создания сайта и разработать макета сайта;
- Подготовить текстовое и фото- описание выбранных достопримечательностей;
- Создать видеоролик и чек-лист для привлечения туристов;
- Разработать и создать сайт, где будет собрана вся необходимая информация о туристических объектах.

Город Норильск

Норильск – арктический город, расположенный в 300 км к северу от Северного Полярного Круга, в 2400 км от Северного Полюса. Это – самый северный город мира с численностью населения более 150 тысяч человек и один из самых холодных городов на планете. Норильск входит в пятерку самых ветреных населенных мест на Земле - число дней с метелями в течение года составляет в среднем 205 дней. Подсчитано, что за одну зиму в Норильске выпадает до 2 млн тонн снега. Норильск – заполярная столица цветной металлургии. Градообразующее предприятие – Заполярный филиал Горно-металлургической компании «Норильский никель».

Дома в Норильске цветные, и это сделано намеренно — красные, желтые, голубые и зеленые здания призваны были скрасить скудность природной палитры и недостаток солнечного света. На колористической карте Большого Норильска есть только один пробел — в самом центре города. Все дома исторической части Ленинского проспекта — от Октябрьской площади до пересечения с ул. Советской — являются объектами культурного наследия регионального значения [2].

Кроме цвета, норильские дома отличаются еще и архитектурной подсветкой. Подсветка имеет четыре режима: обычный дневной, выходного дня с динамикой и цветом, еще более яркий праздничный и ночной режим, который по своим параметрам не будет агрессивным и не помешает жителям домов отдыхать. Специальные светильники выдерживают температуру до минус 60 градусов.

Норильск мог оказаться вовсе не там, где его построили. Проектировщики выбирали между пятью возможными участками. Площадку для современного Норильска, который тогда называли Горстроем, выбирали еще в 1938 году. Начальник комбината и лагеря Авраамий Завенягин поручил работу над картой и обследование местности проектной группе Норильска. Это стало первым заданием для молодого архитектора Витольда Непокойчицкого, только что прибывшего в город. Специалисты обозначили пять возможных участков. Два из них — в долине Медвежьего ручья и на склоне горы Двугорбой — были слишком малы, к тому же рядом уже закладывали промышленную зону. Третий участок — на северном склоне горы Надежда — был удален от комбината на пять километров. Сейчас нам это уже не кажется слишком большим расстоянием, тем более от заводских труб, но тогда транспортный вопрос был еще не решен. Удаленным и к тому же заболоченным посчитали и участок к северу от озер Тыс-Кель и Зуб у Зуб-горы. И, наконец, пятый участок — у озера Долгого — с относительно спокойным рельефом и удовлетворительными грунтами признали наиболее удобным.

Мифы про Норильск

Норильск для многих является городом-загадкой: далеким и незнакомым. Неудивительно, что его жизнь обросла многочисленными мифами [8].

Все иллюстрации и дополнительная информация доступны на нашем сайте по ссылке: <http://norilsk-tourist.tilda.ws/>

Миф № 1. В Норильске всегда очень холодно

Это миф, но очень относительный. Зима в этих краях длится 9 месяцев — с середины сентября и до середины мая. Однако мороз, доходящий порой до отметки в -50°C ощущается иначе. Так, например, в -25°C вы можете встретить на улице человека, с аппетитом поедающего мороженое. Ну и лето в Норильске никто не отменял. Наступает оно резко в середине июля, иногда за несколько часов. Длится правда всего неделю. Однако температура может быть выше $+30^{\circ}\text{C}$.

Миф № 2. Номер дома пишут двухметровыми цифрами

Это правда. В пургу видимость на улице иногда сильно падает, и стандартные таблички на домах просто не видно. А блуждать в такую погоду по дворам в поисках своего жилища может быть просто небезопасно. Благодаря большим цифрам на домах сориентироваться проще.

Миф № 3. Город никогда не спит

Это действительно так. Наравне с Нью-Йорком и Москвой, Норильск никогда не засыпает. На улицах всегда есть люди. Но главное отличие в том, что люди эти — рабочие. Завод функционирует круглосуточно (в три смены), поэтому всегда либо кто-то на него едет, либо уже возвращается. Благодаря этому вы можете выйти прогуляться в любое время суток и чувствовать себя вполне безопасно.

Миф № 4. Олени ходят по улицам

А вот это уже миф. Давно укоренилось мнение, что излюбленное блюдо всех норильчан — оленина, которую достать очень просто. Да и фото самих местных жителей с оленями то и дело появляются на просторах интернета.

Однако, животные эти здесь не водятся. Их специально привозят из тундры к празднику Большой Аргиш. Причем доставляют на вертолете.

Миф № 5. Норильчане — люди с суровым характером

Это скорее миф. Понятно, что жизнь в непростых климатических условиях накладывает свой отпечаток. Однако именно это и раскрывает душу жителей Норильска. Вы можете зайти в любой магазин погреться и вас никогда не выгонят. На улице к вам подойдут и обязательно сообщат, если заметили на вашем лице признаки обморожения. И совсем нормальное дело, когда незнакомые друг другу люди переходят дорогу, взявшись под руки, так как в пургу это проще. На первый взгляд жесткие норильчане очень отзывчивы и им не чужда взаимовыручка.

Фауна Красноярского края

Животный мир края разнообразен и уникален (342 вида птиц и 89 видов млекопитающих, среди последних наиболее значительной является популяция северного оленя, насчитывающая 600 тыс. голов).

В арктической пустыне живут белый медведь, нерпа, морж, тюлень, в тундре – заяц-беляк, северный олень, песец, лемминг, белая сова, тундровый лебедь, куропатка, лисица, краснозобая казарка; в приенисейской тайге - бурый медведь, кабарга, соболь, колонок, росомаха, рысь, выдра; в южной тайге встречаются марал, косуля, барсук, крот, перепелятник, филин, седой и белоспинный дятел, зяблик. Славится соболиными угодами горная тайга Саян. В высокогорьях Саян встречаются такие редкие млекопитающие, как красный волк, снежный барс, горный козёл, горный баран, а из птиц – алтайский улар, горный дупель, сибирский и горный вьюрок, краснозобый дрозд и др. В северных районах края насчитывается около 60 видов рыб. Из сиговых - промысловое значение имеют муксун, омуль, ряпушка, корюшка, нельма.

Обзор аналогов

Мы рассмотрели несколько информационных порталов, посвященных городу Норильск и его достопримечательностям, а также официальный сайт

города. На большинстве сайтов многие разделы пустые и с одним-двумя фото. На своем сайте мы не просто описываем достопримечательности и прикладываем фотографии, но и добавляем историческую справку, климатические особенности, мифы и легенды о городе и многое другое.

Особенности арктического туризма

Туристу, который собирается посетить г. Норильск можно предложить совместный пеший туризм и машины в аренду. Невероятно, но факт: в Норильске не угоняют машины. Практически совсем. Это занятие тут просто-напросто лишено смысла: за чертой города дороги заканчиваются. Город северный, климатические условия суровые, и автомобиль дополнит путешествие и обеспечит туристу комфорт и тепло. Пользуясь этим фактом, можно смело брать авто в прокат. В Норильске есть несколько мест с прокатом, и турист может выбрать тот, который ему покажется ближе, удобнее и дешевле. Если же вы все-таки решили осматривать город, используя общественный транспорт, то даже морозной зимой это можно сделать с комфортом – город оборудован теплыми автобусными остановками.

Почему Tilda?

Для нашего сайта мы выбрали конструктор сайтов Tilda. Для создания сайта используются блоки из библиотеки Tilda в различных комбинациях. Настройки каждого блока позволили создать сайт с авторским дизайном. Наш сайт хорошо смотрится на смартфонах, планшетах и компьютерах. Для сайта мы выбрали шаблон Лонгрид.

Лонгрид — формат подачи материалов, спецификой которого является большое количество письменного текста, разбитого на части с помощью различных мультимедийных элементов: фото, видео, инфографики и прочих.

Описание сайта и его структуры

Сайт состоит из нескольких блоков. Основные содержательные блоки сайта имеют вид текста на фоне изображения достопримечательности. Для подтверждения актуальности использования туристической информации на сайте представлены цитаты заместителя Главы города Норильска по

информационно политике и перспективному развитию и заместителя Министра РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики. Отдельный интересный блок выделен под Мифы про Норильск. Информация о мифах сопровождается слайд-шоу. Еще один важный элемент – активная кнопка, по которой можно открыть самостоятельно смонтированное видео, показывающее не только достопримечательности, но и красивые виды города. После того, как читатель ознакомился с исторической информацией и просмотрел видеоролик, будущему туристу предлагается блок уже непосредственно с достопримечательностями. Каждая достопримечательность описывается текстом на фоне изображения этой достопримечательности, чтобы туристу было удобнее ориентироваться в информации текст-изображение. Заключительный элемент сайта – кнопка, по которой турист может скачать чек-лист по описанным на сайте достопримечательностям. Чек-лист создан на сайте 365done.ru.

Обзор достопримечательностей

Все иллюстрации и дополнительная информация доступны на нашем сайте по ссылке: <http://norilsk-tourist.tilda.ws/>

Музеи, галереи, театры

Дом-музей «Первый Дом Норильска»

Самая старая достопримечательность города — первый деревянный дом, построенный в 1921 г. В нем впервые зазимовала геологическая партия, прибывшая для исследования обнаруженных тут годом ранее угольных пластов. Участниками экспедиции в августе 1921 года построен дом, именуемый теперь Первым Домом Норильска, который состоял из трех комнат и кухни. В 1985 году Первый Дом стал частью мемориального комплекса на Нулевом пикете, который действовал в течение пяти лет. В настоящее время Первый Дом находится на территории музейного комплекса. В нем открыта экспозиция, посвященная той самой первой геологической экспедиции. Памятник истории, объект культурного наследия регионального значения.

Музей истории освоения и развития Норильского промышленного района

Музей истории освоения и развития НПП – визитная карточка города Норильска. С 2000 года музей занимает здание бывшего кинотеатра им. В.И. Ленина. Музей был основан по приказу начальника Норильского комбината А.П. Завенягина в 1939 году. На первой в Норильске музейной экспозиции были представлены рудные и нерудные полезные ископаемые, стройматериалы Норильского района, коллекция изверженных и осадочных пород со всего Красноярского края. Позднее добавились отделы геологии, краеведения, истории открытия Норильского рудного месторождения, истории строительства города, а также сельскохозяйственного производства совхозов «Норильский» и «Северный».

Норильская художественная галерея

Норильская художественная галерея – один из самых северных художественных музеев России, где хранятся произведения лучших художников России, ведущих мастеров изобразительного искусства бывшего СССР. Однако именно работы художников Норильска и зоны Сибири составляют индивидуальность, создают неповторимое «лицо» галереи. Это произведения ведущих художников Восточно-Сибирской зоны: Б. Рязова, А. Климанова, Т. Ряннеля, А. Знака, Ю. Худоногова, С. Орлова, А. Поздеева, Г. Новиковой, А. Рубцова, А. Костовского, Н. Лоя, Г. Княжевского и других. Прообразом НХГ была созданная в 1957 году в Красном уголке медного завода народная галерея, где поначалу выставлялись репродукции и картины коллекционера И.В. Рехлова. Выросшие за десятилетие коллектив профессиональных художников Норильска и популярность народной галереи привели к открытию в 1967 году на базе Дома техники народной картинной галереи с постоянной экспозицией.

Норильский Заполярный театр драмы имени Вл. Маяковского

Норильский Заполярный театр драмы имени Вл. Маяковского — самый северный театр в мире. Театр основан 6 ноября 1941 года в Норильлаге, труппа состояла в основном из заключённых. В 1961 году к двадцатилетию получил

имя Владимира Маяковского. До 1963 года театр не выезжал за пределы региона. Современное здание театра построено трестом «Горстрой» производственного строительного объединения «Норильскстрой» по проекту института «Норильскпроект» в 1986 году. Основным жанром театра — современная сатира в жёсткой гротескной форме, для театра очень важна тема борьбы современного человека с различными проявлениями несвободы.

Архитектура

Комплекс застройки Ленинского проспекта

Ленинский проспект соединяет пять площадей города: Октябрьскую, Гвардейскую, Комсомольскую, Театральную и площадь Metallургов. Принцип ритмичного членения главной магистрали города крупными пространственными акцентами в виде площадей с расположенными на них общественными и административными зданиями был заложен в Генеральном плане и проекте застройки первой очереди города (1940 год). Биография Ленинского проспекта началась в феврале 1947 года со строительства домов на Октябрьской площади. Единство геометрического построения ансамблей создается равенством абсолютных отметок единообразных архитектурных элементов (цоколей, карнизов, ордеров и пр.). Улица Советская, на пересечении с которой заканчивается историко-архитектурная часть города, является своего рода рубежом, на котором завершается первый этап формирования внешнего облика города. Дальнейшая застройка проспекта, так же, как и всего города в целом, производилась на основе типовых проектов.

Комплекс застройки Октябрьской площади

Площадью Октябрьской начинается магистраль Ленинского проспекта. Градостроительная ситуация предопределила основное назначение Октябрьской площади, как пространства, организующего въезд в город и образующего вместе с застройкой улицы 50 лет Октября его главный фасад. Октябрьская площадь является ярким примером ансамблевого строительства, характерного для советской архитектуры послевоенных лет.

Памятники

Во всех городах есть памятники и стелы, посвященные героям Войны и Труда, о них вы можете прочитать самостоятельно. В своем проекте мы представляем уникальные нестандартные памятники, характеризующие Норильск. Многие мемориалы посвящены погибшим норильчанам. В городе также есть памятники японским гражданам, гражданам Литвы, Латвии и Эстонии, погибшим во время ВОВ или репрессий.

Памятник «Жертвам Норильлага»

Памятник «Жертвам Норильлага» открыт 30 октября 2004 года на территории музейного комплекса (Ленинский проспект, дом 14). На памятнике, опоясанном венком из человеческих рук, надпись: «Жертвам Норильлага...». В октябре 2002 года Комиссия по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий при Администрации города Норильска объявила общественный конкурс на лучший проект памятника безвинно репрессированным узникам Норильлага, итогом которого стал данный мемориал.

Памятник «Евреям – жертвам Норильлага»

Памятник «Евреям – жертвам Норильлага» открыт 4 мая 2005 года, установлен на средства Джеймса Вульфенсона – Президента Всемирного Банка реконструкции и развития при участии ЗФ ОАО «ГМК «Норильский никель». На памятнике установлена памятная табличка с надписью: «Памятник построен на средства Дж. Вульфенсона». Памятник представляет собой стелу, облицованную светло-серым гранитом, стоящую на постаменте, облицованном черной плиткой. В верхней части памятника стилизованное сквозное изображение миноры (еврейского семисвечника).

Обелиск «Первым!»

Памятник «Первым!» открыт 16 августа 1970 года, установлен на месте первой палатки строителей Талнаха. Бетонное сооружение с надписью «Первым!», стилизованное под палатку, расположено на площадке, выложенной бетонными плитами; на вертикальной поверхности надпись «Первым!», слева табличка с надписью «Первооткрывателям Талнахского

месторождения посвящается!» В 2000-е гг. сооружение было окрашено цветными красками, что изменило первоначальный облик монумента.

Памятник «Последние врата»

Памятник «Последние врата» открыт 30 октября 2005 года в День памяти жертв политических репрессий. Установлен на средства ЗФ ОАО «ГМК «Норильский никель». Сооружение представляет собой 56-метровую ограду, состоит из трех частей. Центральная часть выполнена в виде раздвигающихся плит – «отворенных врат» со сквозным изображением креста. Памятник помимо мемориального значения также выполняет техническую функцию – отсекает от мемориального комплекса «агрессивные» стоки со склонов горы Шмидта, размывавшие ранее его территорию. Расположен в районе города Норильска, подножие горы Шмидта, Мемориальный комплекс «Норильская Голгофа».

Памятник строителям Норильска

Памятник строителям Норильска открыт 9 августа 2002 года на Ленинском проспекте, дом 7. Бронзовая статуя строителя высотой 3,6 метра установлена на постаменте высотой 3,5 метра, облицованном черным гранитом. На постаменте памятника – доска с надписью: «Строителям Норильска. Их мужеству и жизненной силе». Памятник, дополненный бронзовой книгой «История города Норильска», был открыт после реконструкции 5 октября 2012 года.

Памятник-мемориал «Черный тюльпан»

18 февраля 2006 года в Комсомольском парке был открыт мемориал «Черный тюльпан». Памятник с этим мрачным названием были установлены в память о погибших солдатах в период Афганской войны. Основание памятника – сооружение в виде восьмиконечной звезды. Такая звезда – символ воинской доблести – украшала орден Победы Андрея Первозванного. Над ним – арки, символизирующие дороги, образуют нишу, в которой – черный тюльпан. «Черным тюльпаном» назывались самолеты, перевозившие из Афганистана в Советский Союз скорбный «груз 200». Памятник облицован

белым и черным мрамором. На постаменте памятника установлены 2 мемориальные доски. На одной из них – фамилии 11 норильчан, погибших в Афганистане, на другой – фамилии 11 норильчан, погибших в Северо-Кавказском регионе [5].

Памятная стела норильчанам, погибшим в авиакатастрофе

10 июля 2002 года

Памятная стела норильчанам, погибшим в авиакатастрофе 10 июля 2002 года, открыта 13 сентября 2003 года. 10 июля 2002 года на севере Таймырского полуострова потерпел крушение вертолет МИ-6 Авиакомпании «Таймыр». В авиакатастрофе погибли члены экипажа вертолета, авиатехники аэропорта «Валек» и работники Центральной Арктической геологоразведочной экспедиции. Год спустя по инициативе родственников погибших возведена памятная стела при поддержке ЗФ ОАО «ГМК «Норильский никель» и Администрации города. Стела облицована металлом, окрашенным в черный цвет, в верхней ее части – стилизованное изображение вертолетных лопастей, в центре – фамилии погибших (21 человек). Расположена в городе Норильске, район станции Голиково на городском кладбище.

Памятник «Символ Надежды»

Памятник представляет собой самолет АН-26, установленный на месте первого аэродрома Норильска по инициативе и за счёт средств ЗФ ОАО "ГМК "Норильский никель".

Скульптурные композиции

Солнечные часы в Комсомольском парке

Декоративное сооружение. Возможность 66 суток наблюдать Солнце по циферблату все 24 часа.

Скульптура «Норильчанка»

Самой загадочной скульптурой Норильска была и остается фигура девушки на берегу Долгого озера. Даже названий у нее — как прозвище у любимого ребенка в большой семье: геологиня, учительница, снайперша,

комсомолка, просто норильчанка. А сколько мифов! И версия, что скульптура — не более чем испытание прочности бетона, и рассказ о замученной бандитами комсомолке, и убеждения очевидцев, что за плечом или в руках у девушки была—таки винтовка. Известно, что изваял статую скульптор— заключенный Моисей Зайцев в 1939 году.

В первом варианте руки у девушки были пусты, после реконструкции она держала в руках нечто схожее с бумажным свитком. Сменился под скульптурой и пьедестал. В конце 1980–х фигура окончательно разрушилась, и ее убрали. А в 2010 году на том же месте новая «девчонка — молодость Норильска» взошла на новый постамент.

Городская скульптура «Северный человек»

В декабре 2001 г. во дворе роддома, Центра занятости и «Заполярки» появился фонтан без воды — пирамидальная конструкция из силумина, плексигласа, зеркал и ламп. Световой фонтан был подарком городу от строительной фирмы «Биро–71». А 19 июня 2009 г. перед «стеклянным чумом» усадили фигуру северного человека. Скульптура сидящего камлающего шамана с бубном в левой руке. В народе человека окрестили Большое Ухо.

Скульптура «Олень»

Говорят, что еще несколько лет назад в Норильск из тундры в голодные зимы приходили живые дикие олени. Народ их подкармливал, а олени гуляли по-соседству, и когда наступала весна, снова уходили в тундру. Поэтому было бы даже странным, если бы в городе так бы и не установили скульптуру оленя. А сделали это в 2006 году. Оленя поставили на разделительной полосе Ленинского проспекта — самой главной городской улицы. Визуально получается, что олень идет как будто среди леса.

Скульптура «Морж»

Скульптура весом 600 кг была изготовлена в Кирове из мелкозернистого бетона на основе итальянского кварцевого песка, пишет газета «Заполярная правда». Морж создан в рамках проекта «Параллельный мир» на средства

гранта Благотворительного Фонда культурных инициатив. Установлена 23 июня 2007 года.

Скульптура «Белая медведица Айка»

Скульптура, выполненная из мелкозернистого бетона установлена в том районе, где жила и гуляла знаменитая Айка - полярная медведица, которую вырастил и снял в своём знаменитом фильме режиссёр Норильской студии телевидения Юрий Ледин. Третья скульптура, изготовленная в рамках проекта «Параллельный мир. Фауна Таймыра рядом с цивилизацией». Открыта 6 июля 2008 г.

Скульптурная композиция «Птицы счастья»

В июне 2013 года на перекрестке улиц Б.Хмельницкого и Советской, как раз на углу родильного дома городские власти открыли новый компактный сквер, где и разместилась скульптурная композиция "Птицы счастья". В центре композиции вы видите ленту Мебиуса — она символизирует бесконечность жизненного пути человека. В нижней части скульптуры лента образует кольцо в виде гнезда, в котором разместились три птенца. Если смотреть на композицию сбоку, то лента складывается в два обручальных кольца — символ единения душ в семье.

Памятное место «Первым горнякам Норильска»

На мемориальной площадке расположены восстановленный вход в штольню и постамент с вагонеткой и памятной табличкой с надписью: "В 1937 году на склоне горы Рудной была заложена штольня №1. При ее проходке использовался ручной труд и конная откатка. Так начинался рудник “Заполярный” и промышленная разработка месторождения Норильск-1...»

Ну и конечно Северное сияние!!

Туристические перспективные проекты Норильска

Смотровые площадки на Шмидтихе

По информации ИА (Информационного агентства) «Таймырский телеграф» на Шмидтихе построят три смотровые площадки с павильонами под облаками.

Шмидтиха – место, с которого началась история Норильска. На склонах горы есть остатки зданий и сооружений, угольных шахт, узкоколейной дороги и других объектов, которыми давно интересуются историки, туристы, проводники и сталкеры. С горы открывается великолепный вид на всю норильскую долину и величественные Хараелахские горы – отроги плато Путорана. По запросу горожан обустройство на горе Шмидта смотровых площадок и туристического маршрута включено в число приоритетных проектов мастер-плана туркластера «Арктический». На горе построят удобную лестницу и сразу три смотровые площадки на разных высотах – 240, 350 и 425 метров. Протяжённость туристической лестницы составит 5,6 км. Сейчас самой длинной является туристическая лестница в Красноярске на Торгашинском хребте. Ее протяженность – 1,2 километра. «Каждую смотровую архитекторы предлагают оборудовать крытым павильоном – так любоваться городом и охотиться на северное сияние будет значительно комфортнее. На склоне горы предполагается обустроить турмаршрут общей протяженностью чуть более пяти километров», – рассказали в АРН (Агентство развития Норильска). «Мы уже приступаем к разработке проектно-сметной документации, а строительство должно начаться весной (2023 года), как только растает снег. Надеемся, уже в следующем году, юбилейном для Норильска, горожане и наши гости смогут пройти по первому участку туристической лестницы протяженностью 1,02 километра и полюбоваться пейзажами с первой смотровой площадки на высоте 240 метров», - рассказала заместитель директора АРН по развитию туризма Анастасия Король.

Арктический музей современного искусства

«Норникель» профинансирует создание в Норильске Арктического музея современного искусства. Музей общей площадью 8,5 тыс. м² появится на базе бывшего дома торговли. В разработке архитектурного проекта музея участвовали несколько ведущих архитектурных бюро. По данным пресслужбы «Норникеля», в проектировании были использованы некоторые

новаторские элементы, например, в оформлении фасада здания, который будет «светиться», что особенно эффектно и значимо для периода долгой норильской зимы и полярной ночи. Новшества есть и в функциональной части музея, где будет применен открытый тип хранения фондов: депозитарий коллекции будет открыт для посещения публикой.

Выводы

В процессе работы над проектом изучена история и климат арктического города, выбраны интересные для туриста достопримечательности. Для удобства просмотра иллюстрация смонтирован видеоролик в ПО Movavi, который также представлен на сайте, разработанном на платформе Tilda.

Для туристов также составлен авторский чек-лист по основным достопримечательностям в 365done.ru.

В плане – подготовить информационный буклет со ссылкой на сайт, который можно будет разместить в аэропорту города.

Все иллюстрации, видео и дополнительная информация доступны на нашем сайте по ссылке: <http://norilsk-tourist.tilda.ws/>

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Официальный сайт города Норильск [Электронный ресурс] <https://www.norilsk-city.ru/> (дата обращения 25.10.2022)
2. Заполярная Правда [Электронный ресурс] <https://gazetazp.ru/news/gorod/9136-tsvet-imeet-znachenie.html> (дата обращения 26.10.2022)
3. Тонкости туризма в Норильске [Электронный ресурс] <https://tonkosti.ru/Норильск> (дата обращения 04.11.2022)
4. Интересные факты про Норильск [Электронный ресурс] https://vk.com/@sever_the_north-fakty-pro-norilsk-o-kotoryh-vy-mogli-ne-znat?t2fs=88d10f30165ce7d512_3 (дата обращения 11.11.2022)
5. «Черный тюльпан» в Норильске [Электронный ресурс] <http://xn----7sbk8axqa.xn--p1ai/dostoprimechatelnosti/chjornyj-tyulpan.html> (дата обращения 11.11.2022)
6. Факты про Норильск, о которых вы могли не знать [Электронный ресурс] https://vk.com/@sever_the_north-fakty-pro-norilsk-o-kotoryh-vy-mogli-ne-znat?t2fs=88d10f30165ce7d512_3 (дата обращения 22.11.2022)
7. Как и чем живет самый северный город края – Норильск [Электронный ресурс] <https://ngs24.ru/text/gorod/2021/02/28/69783332/> (дата обращения 24.11.2022)
8. Топ-5 мифов про Норильск [Электронный ресурс] <https://bigpicture.ru/top-5-mifov-pro-norilsk/> (дата обращения 25.11.2022)
9. Какого цвета будет Норильск? [Электронный ресурс] <https://sgnorilsk.ru/news/kakogo-cveta-budet-noril-sk> (дата обращения 25.11.2022)